

# МАСЛЕНИЦА

## 1 ДЕНЬ

X

### ПОНЕДЕЛЬНИК – «ВСТРЕЧА».

В ЭТОТ ДЕНЬ ХОЗЯЙКИ НАЧИНАЛИ ПЕЧЬ БЛИНЫ, ПЕРВЫЙ ИЗ КОТОРЫХ ОТДАВАЛИ НИЩИМ ДЛЯ ПОЧТЕНИЯ ПАМЯТИ УМЕРШИХ. В НЕКОТОРЫХ РЕГИОНАХ БЫЛО ПРИНЯТО ГОТОВИТЬ ВАРЕННИКИ С СЫРОМ И СМЕТАНОЙ, ВАТРУШКИ, ОЛАДЬИ. ХОЗЯЙКИ УГОЩАЛИ ИМИ ПРИГЛАШЕННЫХ РОДСТВЕННИКОВ И ГОСТЕЙ. ЖИТЕЛИ СЕЛ ХОДИЛИ ПО ДВОРАМ, ДЕРЖА В РУКАХ ЧУЧЕЛО МАСЛЕНИЦЫ, ПЕЛИ ПЕСНИ. ДЕТИ ПОСЕЩАЛИ ДОМА, ХОЗЯЕВА ДАВАЛИ ИМ ВЕЩИ ДЛЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО СЖИГАНИЯ. НА ПЛОЩАДЯХ НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ УСТАНАВЛИВАЛИСЬ ГОРКИ, КАЧЕЛИ. УТРОМ СВЕКРОВЬ СО СВЕКРОВЬЮ ОТПРАВЛЯЛИ НЕВЕСТКУ В ДОМ ЕЕ РОДИТЕЛЕЙ, А ВЕЧЕРОМ САМИ НАВЕЩАЛИ ИХ.



# МАСЛЕНИЦА

## 2 ДЕНЬ

### ВТОРНИК – «ЗАИГРЫШ».

ВО ВТОРОЙ ДЕНЬ ГУЛЯНЬЯ БЫЛИ УЖЕ НАМНОГО ОБШИРНЕЕ – КАТАЛИСЬ НА САНЯХ, НА УЛИЦАХ МОЖНО БЫЛО ВСТРЕТИТЬ НАРЯЖЕННЫХ ЛЮДЕЙ, КОТОРЫЕ УСТРАИВАЛИ НЕБОЛЬШИЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ, КАК В ОБЩЕСТВЕННЫХ МЕСТАХ ТАК И ЗАХОДИЛИ В ГОСТИ ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ ПОКАЗАТЬ КАКОЕ-ТО ПРЕДСТАВЛЕНИЕ, А ТАКЖЕ КАТАЛИСЬ НА САНЯХ, В ОСНОВНОМ МОЛОДЕЖЬ И БОЛЬШИМИ КОМПАНИЯМИ. ОСОБЕННО ЛЮБИЛИ В СВОИ ТЕАТРАЛЬНЫЕ ПОСТАНОВКИ ВКЛЮЧАТЬ ДРЕССИРОВАННОГО МЕДВЕДЯ. ЕГО МОЖНО БЫЛО ВСТРЕТИТЬ ПОЧТИ В КАЖДОМ СЕЛЕНИИ. КАК И НА ВСЕ КРУПНЫЕ ПРАЗДНИКИ МОЛОДЕЖЬ СТАРАЛАСЬ ПРИСМОТРЕТЬ СЕБЕ СУПРУГА/СУПРУГУ. ДЛЯ ЭТОГО ДАЖЕ СУЩЕСТВОВАЛ ТАК НАЗЫВАЕМЫЙ «ПОЗЫВАТКА». ИМЕННО ОН ПРИГЛАШАЛ СЕМЬЮ, С КОТОРОЙ ХОТЕЛИ БЫ ПОРОДНITЬСЯ ЕГО НАНИМАТЕЛИ. ЕСЛИ ЖЕ ОН ПРИХОДИЛ С ОТКАЗОМ, ТО ЭТО ОЗНАЧАЛО, ЧТО ОНИ УЖЕ ИДУТ НА «СМОТРИНЫ» К ДРУГИМ. А МОЛОДЫЕ СУПРУГИ, У КОТОРЫХ БЫЛА СВАДЬБА В УШЕДШЕМ ГОДУ ОБЯЗАТЕЛЬНО ВМЕСТЕ ДОЛЖНЫ БЫЛИ СКАТИТЬСЯ С ОБЛЕДЕНЕЛОЙ ГОРЫ.



# МАСЛЕНИЦА

## 3 ДЕНЬ

### СРЕДА – «ЛАКОМКА».

С ЭТОГО ДНЯ НА УЛИЦАХ ОТКРЫВАЛИСЬ ЛАВКИ, ГДЕ МОЖНО БЫЛО ПОЛАКОМИТЬСЯ РАЗНЫМИ СЛАДОСТЯМИ – ГОРЯЧИЕ СБИТНИ, КАЛЕНЫЕ ОРЕХИ, МЕДОВЫЕ ПРЯНИКИ. ТАКЖЕ МОЖНО БЫЛО ВСТРЕТИТЬ ТОРГОВЦЕВ, КОТОРЫЕ ПРОДАВАЛИ ГОРЯЧИЙ ЧАЙ. В ЭТУ ДЕНЬ ВСЯ СЕМЬЯ ОБЫЧНО СОБИРАЛАСЬ ЗА СТОЛОМ, ГДЕ ОСНОВНЫМ БЛЮДОМ, КОНЧЕНО ЖЕ, БЫЛИ БЛИНЫ. ПРИ ЧЕМ ВСТРЕТИТЬСЯ СЕМЬЯ ДОЛЖНА БЫЛА ОБЯЗАТЕЛЬНО В ДОМЕ ТЕЩИ И ОНА, ПО ТРАДИЦИИ, ОБЯЗАТЕЛЬНО ДОЛЖНА БЫЛА НАКОРМИТЬ СВОИХ ЗАТЬЕВ ДО ОТВАЛА. А УЖЕ ВЕЧЕРОМ МОЛОДЫЕ ДЕВУШКИ РАЗЪЕЗЖАЛИ НА САНЯХ ПО ДЕРЕВНЯМ И СЕЛЕНИЯМ И ПОКАЗЫВАЛИ РАЗЛИЧНЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ, ГДЕ ГЛАВНАЯ ГЕРОИНЯ – ТЕЩА. ПРО НЕЁ СОЧИНАЛИ РАЗЛИЧНЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ – НЕКОТОРЫЕ ДОБРЫЕ И ПОВЕСТВУЮЩИЕ О ЕЁ ДОБРОТЕ, А НЕКОТОРЫЕ ШУТОЧНЫЕ И СМЕШНЫЕ.



Четверг – «разгуляй». Чтобы помочь солнцу прогнать зиму, устраивают катание на лошадях «по солнышку» (по часовой стрелке вокруг деревни). Главное мужское дело в этот день – оборона и взятие снежного городка. Мужчины и молодые парни с азартом включаются в битву, а женщины, старики и дети выступают в роли зрителей, строгих судей и страстных болельщиков.

# МАСЛЕНИЦА

## 5 ДЕНЬ

### ПЯТНИЦА – «ТЕЩИНЫ ВЕЧЕРКИ»

ЕСЛИ В СРЕДУ ЗЯТЬЯ ГОСТИЛИ У СВОИХ ТЕЩ, ТО В ПЯТНИЦУ ЗЯТЬЯ УСТРАИВАЛИ «ТЕЩИНЫ ВЕЧЕРКИ» – ПРИГЛАШАЛИ НА БЛИНЫ. ЯВЛЯЛСЯ И БЫВШИЙ ДРУЖКА, КОТОРЫЙ ИГРАЛ ТУ ЖЕ РОЛЬ, КАК И НА СВАДЬБЕ, И ПОЛУЧАЛ ЗА СВОИ ХЛОПОТЫ ПОДАРОК. ЗВАННАЯ ТЕЩА (СУЩЕСТВОВАЛ И ТАКОЙ ОБЫЧАЙ) ОБЯЗАНА БЫЛА ПРИСЛАТЬ С ВЕЧЕРА ВСЕ НЕОБХОДИМОЕ ДЛЯ ПЕЧЕНИЯ БЛИНОВ: ТАГАН, СКОВОРОДЫ, ПОЛОВНИК, КАДУШКУ ДЛЯ ОПАРЫ, А ТЕСТЬ ПРИСЫЛАЛ МЕШОК ГРЕЧНЕВОЙ КРУПЫ И КОРОВЬЕ МАСЛО. НЕУВАЖЕНИЕ ЗЯТЬЯ К ЭТОМУ ОБЫЧАЮ СЧИТАЛОСЬ БЕСЧЕСТИЕМ И ОБИДОЙ, И БЫЛО ПОВОДОМ К ВЕЧНОЙ ВРАЖДЕ МЕЖДУ НИМ И ТЕЩЕЙ НЕСМОТРЯ НА ТО, ЧТО ПЯТНИЦА НЕ СЧИТАЛСЯ ВЫХОДНЫМ, ВСЕ КОНТОРЫ, МАГАЗИНЫ И ЛАВКИ НЕ РАБОТАЛИ, А ВСЕХ ДЕТЕЙ, КТО ГДЕ-ЛИБО УЧИЛСЯ, ОТПУСКАЛИ ДОИОЙ.



### Проводы зимы.

Нам везде надо успеть —  
И сплясать, и песню спеть!  
Съесть корзину пирогов!  
Да с три короба блинов!  
Мы в избу беленую  
Чисто подметем,  
Ой, тоску зеленую  
Мы не пустим в дом!  
Холод да метелицу  
Прочь прогоним мы.  
Эй, встречай с весельицем  
Проводы зимы!  
Ой да Масленица, погости недельку,  
Широкая на двор въезжает!  
А мы, девушки, ее встречаем,  
А мы, красные, ее состречаем!  
Ой да Масленица,  
погости недельку,  
Широкая, погости другую!

